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ДО ПИТАННЯ ЕКСПРЕСИВНОГО ПОТЕНЦІАЛУ НЕСТАНДАРТНИХ ФОРМ 

ПОРІВНЯННЯ (НА МАТЕРІАЛІ ПОЕТИЧНОГО ТЕКСТУ) 

Як відомо, експресивність властива всім одиницям мовної площини. Це звукопис, 

інтонаційні засоби, словоскладання, мовні моделі, характерні для конкретної мови, 

оказіоналізми як лексичні засоби художньої виразності або мовної гри, використанні для 

вираження оцінки маркованих форм [4], у тому числі і вищого ступеня прислівників, форми 

вищого та найвищого ступеня прикметників, а також їх елятивних форм, які позначають 

безвідносно високу ступінь якості; на рівні лексики – використання слів, що мають 

додатковий до основного оцінний компонент, вигуків і підсилюючих частинок; на 

синтаксичному – порушення звичайного порядку слів, повтори та ін. 

Експресивність характерна для різних стилів мови: художнього, публіцистичного, 

наукового і т.п., але найбільшим експресивним потенціалом, який забезпечує сильний 

емоційний вплив на читачів, володіє поезія.  

А. Федоров зазначає, що в поетичному тексті образні мовні засоби вживаються 

частіше, ніж в прозовому. Це обумовлено різним функціонально-естетичним призначенням 

текстів: «Віршована мова в більшості випадків яскраво емоційна, вона одночасно діє на 

свідомість і підсвідомість читача» (переклад наш – ЧВ) [3, с. 23]. Відповідно до думки 

Н. Кузнєцової, поетичний текст допускає значно більше можливостей для експресивних 

засобів, ніж прозовий, у ньому відхилення від норм мови і їх «розхитування» має більш 

яскраво виражений характер, що в свою чергу дозволяє створювати образи, що володіють 

набагато більш вираженим експресивним потенціалом. Дослідниця вказує: «краса складу 

дозволяє висловлювати своє ставлення до предмета мовлення більш патетично, іноді – навіть 

більш захоплено, на відміну від прозового, де те чи інше вживання і сполучення слів 

виглядало б навмисним, нещирим» (переклад наш – ЧВ) [1]. 

Питанню функціонування ступенів порівняння різних частин мови в поетичному 

тексті, зокрема їх експресивному потенціалу, приділяється недостатня увага, хоча вони 

акумулюють у собі величезний стилістичний, оцінний і емоційний потенціал. Тому вивчення 
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експресивного потенціалу ступенів порівняння має велике значення як для дослідження їх 

морфологічного функціонування в поетичному тексті, так і для розуміння авторського стилю 

поета. Особливої уваги заслуговує дослідження виразного (експресивного) потенціалу 

нестандартних ступенів порівняння одиниць, які дозволяють автору яскравіше, неформально 

і оригінально передати ідею порівняння, градуальності, зіставити ознаки предметів і явищ. 

Наявність форм ступенів порівняння, утворених від нестандартної, з точки зору 

традиційних поглядів на мовний простір, лексичної бази, вказує на те, що градуювання можна 

застосувати до набагато ширшого кола частин мови, ніж це прийнято вважати в сучасній 

лінгвістичній науці. Утворюючи подібні форми, такі компаративи в певних випадках 

виділяють з ряду якостей / властивостей ті, які приховані в семантиці лексичної одиниці, та 

сприяють їх інтенсифікації. Так, наприклад, розглянувши компаративні форми іменника можна 

стверджувати, що такі утворення стають якоюсь подобою оказіональних синонімів до 

нормативних форм прикметника і ступенів його порівняння; в інших випадках такий прийом 

служить для посилення всього ряду якостей і властивостей, які потенційно належать 

іменнику (наприклад, (укр.) «дощ – дощіший», «травень – тривніший»; (рос.) «море – 

морейшее», «война – войнее»). Функціонуючи в просторі поезії, такі форми часто утворюють 

співпозицію компаратива і похідної однокореневої одиниці, що також сприяє інтенсифікації 

внутрішніх якостей цих одиниць. Досить часто такі форми можуть вступати у «взаємини» з 

іншими засобами актуалізації (наприклад, атракція, згущення, формування морфлогічесой 

домінанти і т.д.) [2]. Такий прийом, як вже було неодноразово відзначено, робить текст 

більш експресивним, яскравим, звертає на себе увагу і привертає до себе увагу читача, 

змушує мимоволі аналізувати і міркувати над прочитаним. 

Аналізуючи випадки функціонування нестандартних форм порівняння в поетичному 

мовленні, можна стверджувати, що завдяки виразним і образотворчим можливостям таких 

одиниць, які є маркованими, вони активно використовуються поетами для створення 

яскравих і виразних текстів. Актуалізація в тексті відбувається завдяки використанню 

різноманітних прийомів, які значно посилюють базовий експресивний потенціал різних 

частин мови, а саме: перехід відносних прикметників у розряд якісних, формування 

оказіональних та нестандартних форм прикметника, які не характерні для мови; формування 

«надсуперлативної» семантики; співпозиція, а також «згущення» маркованих форм 

прикметника у невеликих фрагментах поетичного тексту. Подібна актуалізація надає віршам 

експресивну насиченість і є додатковим засобом акцентування і залучення уваги читача. 

Список використаних джерел: 
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